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Tema 3a 10. knac

3anaua 1. 3adpvcmeane

Ha uepBen cBeTodap yaka KOJOHA HEMOJBIXHHU aBTOMOOMIU. Beekn aBTOMOOMI
e IeIer L = 3 m, a pa3CTOSIHUETO MEXIY JIBa MOCIeI0BaTeIHN aBToMoOmia € 47 = 1 m.
[Ipennunata Ha THPBHUS aBTOMOOHMJI c€ HamHpa TOYHO 10 cBertodapa. Crem karo
cBeTO(apbT CBETHE 3€JICHO, IBPBUAT aBTOMOOMJI MIOTETJIsl BETHATA, @ BCEKH CIIE/IBAII — 32
Bpeme Ar = 1 s ciies] TOTETJITHETO Ha CTOSIIUSA Tpea Hero aBToMoomi. [lpu moTteristHeTo
CH BCEKH aBTOMOOWIJI Ce JBHKH PAaBHOYCKOPHTEIHO C YCKOPEHHE a = 2 m/s’, JOKaTo
JOCTUTHE cKkopocT v = 10 m/s, cier KoeTo NpoAbKaBa Jia ce ABHKU PaBHOMEPHO.
a) Konko Bpeme #; ciie MOTErVISIHETO CH BCEKHM aBTOMOOMI JOCTUTa MaKCHMAajlHa
ckopocT? KakbB BT §| M3MHHABA aBTOMOOMIIBT, JJOKATO JOCTUTHE Ta3u CKOPOCT?
2 ToYKH
0) HauepraiiTe Ha o0m1a KoopimHaTHA cucTeMa rpadUKi HA CKOPOCTTHTE OT BPEMETO 3a
I'BPBUS U 32 BTOPHUS aBTOMOOMJ mpe3 mbpBuTe 10 CeKyHIM ciell CBETBaHE Ha 3EJICHUS

CUTHaJ Ha cBeTodapa. 2 TOUKH
B) Ha konko e paBHO pa3zcrossHuero H Mex1y MbpBUS U BTOPUS aBTOMOOMJI, CJIE]] KaTo U
JIBaTa aBTOMOOMIIA 3aII0YHAT JIa CE JIBMXKAT C €THAKBU CKOPOCTH? 3 Touku

r) 3eneHUSAT curHaT Ha cBeTodapa cBeTw B mpoabbkenne Ha T = 15 s. Koisko
aBTOMOOMJIA I1I€ yCIesAT Jla MUHAT 3a TOBa BpeMe Ipe3 kpbcToBuieTo? [Ipuemere, ye 3a
Jla IpEeMUHE J1aJieH aBTOMOOWJI, € HY>KHO IpeJHaTa My 4acT Jia € JOCTUTrHaja cBeTodapa
MIpU 3€JICH CUTHAJL. 3 TouKH
chceHu Tomuera € a = 1 mm. IIspBOTO

TONYE € OTKJIOHEHO Ha Brea o = 10° or

BEpTHKaJaTa U € MyCHATO Jia Ce JABWXXH C HYyJIeBa HadaJHa CKOPOCT. 3EMHOTO YCKOPEHHUE
2
eg=9,8m/s".

3agaua 2. bazawa évina

N = 100 egnakBu TOmMYeTa ca
OKaueHW Ha JIGKH HHUIIKA C €JIHAKBU
nbeiokuHu L = 1 m. Ilpuemere, ye paanycute L
Ha ToOIUeTaTa ca MHOTO IIO-MajIKh OT
IBDKMHUTE Ha HUIIKUTE. B cbCcTOsHME Ha 1
paBHOBECHE PA3CTOSIHUETO MEXK]Y BCEKH JIBE




a) [IpubIM3MTETHO KOJIKO BpEME /| CIie]] ITyCKaHETO Ha ITBPBOTO TOMYE TO IIE CE YAapH C
BTOPOTO ToM4e? 2 TOUKH
0) KakBa MakcuMasHa CKOPOCT U IOCTHTa ITbPBOTO TOMYE Npeau yaapa? 3 TOYKH
B) Ha xakBa MakcumasiHa BUCOYMHA / 11I€ C€ U3IUTHE MmociaeaHoTo Tonde? 1 Touka
r) Konko Bpeme ¢ cies myckaHeTo Ha MbPBOTO TOITYE, MTOCIEAHOTO TOIYE 1€ Ce U3AUTHE
Ha MaKCHMaJIHa BUCOUYMHA? 4 TOuKH
Ynvmeane: llpuemere, ye npu yaap Ha JIBe€ €JHAKBU TOITUYETA — €HO JABHIKEIIO CE U €IHO
— HEIOJIBUXHO, IbPBOTO TOIMYE CIUpPA, a BTOPOTO — IMPOJBIIKABA Jla CE JBIKU ChC
chljaTa CKOPOCT, KaKBaTO € HMalo IBbPBOTO Tomue mpeau ynapa. :Moskere naa

n3noisBare, ue sinl0° =0,1736 m cos10° = 0,9848.

3anaua 3. Boona npuzma

Ha ¢urypara e nagena yctaHoBKka, ¢ KOSTO MOXe Ja ce HaOJIro/1aBa pa3jaraHe Ha
Osiy1a CBETNIMHA B CEKTHP. B ¢ba ¢ Boga e moTtomneHo orneaano O, HAKIOHEHO MO bI'bJl Y
CIpsSMO  XOpH30HTAa. TBHBK YCHOPEACH CHON Osyla CBETJMHA € HACOYeH
NEPHEeHIUKYJSIPHO HAa BOJHATa MOBBPXHOCT.M C€ OTpassiBa OoT orienanoro. Ciaex KaTto
OoTpa3eHaTa CBETJIMHA HAyCHE BOJaTa, HEWHMAT CHEKThp Cce Ha0moaaBa Ha
XOPHU30HTAJIEH €KpaH F, pa3MnoJoKeH Ha BUCOUYMHA /{ HaJl BOJHATA OBBPXHOCT.
a) AKO mpueMmeTe, 4ye MOKa3zaTeNsT Ha IMpedylBaHEe Ha BOJaTa € €AHAKBB 3a BCUUKHU

IBIDKMHA Ha BBIHAaTa n = 4/3, mpecMeTHeTe MaKCUMAJHUS BrBI Y, TPU KOWUTO
CBETJIMHATa MOJKE J1a IIPEMUHE IIpe3 BOJHATA MOBBbPXHOCT. 3aKpbIJIETe CTOWHOCTTA HA Y
JI0 151710 YKCIIO TPajLycH. 3 TouKH

0) UM3BecTHO €, Ye moKas3aTeNsIT Ha MpeYylBaHE Ha BOJaTa CE€ MPOMEHs Ciado MpH
MpoMSIHATA Ha IhJDKUHATA HAa CBETIIMHHATA BBIHA. 3a CBETJIMHHU BBJIHMA OT KpaulaTa Ha
BuauMus criekTep 1ot € n; = 1,330 u ny, = 1,344 choTBEeTHO 3a uUepBeHATa W 3a
BHOJICTOBaTa CBeT/IMHA. KakBu ca 1iBetoBeTe Ha jeBus (/) u Ha aecHus (/]) Kpauina Ha
CHEeKTHpa BbpXY ekpana? OOG0CHOBETE OTrOBOpa CH. 2 TOUYKH
B) Oryenanoro € HaKJIOHEHO IO BI'bJI Y = 15°, a eKpaHbT € pasloIoKEeH Ha BUCOYMHA
H =3 m. I[IpecmeTHeTe mupoyrnHaTa L Ha CIEKThpa BbPXY €KpaHa. 5 Touku
Ynvmeane. Tlpn npecMaTaHUATa MOXKETE J1a W3IOJI3BAaTe TAaOJIMIIATa HA Sino 3a BIVIH
sin o

Ji—sin®o

Mexy 40° u 60°, KakTo U Bpb3Karta: tgo =

o ° sin o o ° sin o
40 0.64279 50 0.76604
41 0.65606 51 0.77715 H

42 0.66913 52 0.78801
43 0.68200 53 0.79864
44 0.69466 54 0.80902
45 0.70711 55 0.81915
46 0.71934 56 0.82904
47 0.73135 57 0.83867
48 0.74314 58 0.84805

49 0.75471 59 0.85717 0
50 0.76604 60 0.86603 Y




